

專家：創科將成香港未來增長新動能

產學研協同 加速國際創科中心建設



大公專訪

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍於2月8日至10日，一連3日在河套深港科技創新合作區、前海深港現代服務業合作區和鹽田港進行調研。本港各界人士表示，推動港澳更好發展「只爭朝夕」，尤其是科技發展更應加快規劃部署，大膽創新。

中國現代國際關係研究院港澳研究所副所長、研究員李環接受大公報專訪時表示，放眼香港未來，在發展新產業、新業態方面香港可圍繞創新科技多做文章，而建設國際創科中心料將成為未來香港經濟發展的新動能。

大公報記者 葛沖

建設美好香港，需要如何開拓創新？香港要培育經濟增長新動能，着力點又該放在哪裏？圍繞相關話題，李環指出，香港未來要實現經濟轉型和高質量發展，創新科技將是必然選擇。

2021年3月出爐的「十四五」規劃綱要，明確提出支持香港建設國際創科中心。2022年底，特區政府公布《香港創新科技發展藍圖》，為未來五至十年的香港創科發展制定了清晰的發展路徑和系統的戰略規劃。

李環表示，建設國際創科中心未來將是香港經濟發展的一大重要新增長點。她建議，在發展新產業、新業態方面，香港可圍繞創新科技多做些文章，而創新科技不是一朝一夕就能帶來收益的產業。

港100億創科引導基金將推出

當前，香港特區政府正在採取一系列措施加速推動科技創新。香港特區行政長官李家超日前指出，香港100億港元創科產業引導基金即將推出。這筆基金是為了加強引導市場資金投資指定策略性新興和未來產業，包括生命健康科技、人工智能與機械人、半導體與智能設備、先進材料和新能源等，系統性



▲位於落馬洲河套地區的港深創新及科技園效果圖。

建設創科產業生態圈。此外，特區政府早前亦發布了《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》，明確香港園區「打造世界級產學研平台」「建設具國際競爭力的產業中試轉化基地」「營造全球創科資源匯聚點」和「開闢制度與政策創新試驗田」發展方向。

李環表示，在創科上，香港可以與深圳、廣州等內地發展較好的城市加強合作，以達到雙贏或者多贏局面。她說，香港有人才、有技術，內地有土地、有政策，彼此可實現優勢互補、協同發展。

港工商界對接內地高新科企

「在當前國際形勢下，香港工商界還可與內地高新科技企業及相關項目展開合作，大家一起協同發展，形成群聚效應，不僅有助提升香港自身競爭力，而且會對整個大灣區的發展起到很大促進作用。」

除了在人工智能、生命健康科技等領域的投入外，香港還積極促進金融科技發展，比如，打造國際虛擬資產中心，對香港而言是一個全新的機會。李環提到，去年底港交所虛擬資產指數正式上線，香港正致力於打造國際虛擬資產中心。

近年來，香港經歷了由亂及治的過程，邁入由治及興新階段。展望未來，李環表示，香港要真正實現由治到興，一方面需要再進一步築牢「治」的根基，不斷提升特區政府治理能力，同時，亦要繼續在創新科技、金融科技等領域加大力度，不光是政策上要支持，還要進一步吸引人才，增加資金投入，不斷為香港增強「興」的動能。香港社會團結一心，一定能將新階段的「一國兩制」實踐繼續推向前進。



▲科技創新支持引領着香港經濟發展。圖為香港中文大學生物醫學工程學系先進實驗室。



李環簡歷

中國現代國際關係研究院港澳研究所副所長、研究員，法學博士。歐洲政策研究中心（CEPS）訪問學者，香港一國兩制研究中心特邀研究員。主要研究領域：國家安全理論，「一國兩制」制度體系發展與實踐，國際涉港澳問題。她2003年進入中國現代國際關係研究院工作，先後主持和參與國家社科基金、外交部、港澳辦、香港特區政府等委託的課題，在《現代國際關係》《中國評論》《紫荊》等境內外雜誌發表文章數十篇，時政評論散見於《人民日報》、香港《信報》《星島日報》等。

「港」字做文章 開發郵輪遊環島遊

提升空間 香港以港為名、憑港而興，匯集國際商品和資金、技術、人才等重要生產要素並配置到全球，造就了國際金融、航運、貿易中心的地位。李環稱，未來香港要在「港」字上做文章，首先是要做好連通內地與世界橋樑，繼續發揮好國際金融、航運、貿易中心的傳統優勢，同時努力發展成為中外文化藝術交流中心，活躍文創業。

在「一國兩制」框架下，香港應怎樣鞏固、提升好香港傳統優勢呢？李環認為，香港國際航運、貿易、金融中心等傳統優勢仍是香港的核心競爭力。她說，在「一國兩制」發展到新階段時，這些傳統優勢仍有很多提升拓展的空間。

李環說，「維多利亞港是世界上三大天然深水港之一，同時香港也是自由港，要充分發揮好香港連接內外的作用，這是香港很獨特的優勢，是內地很多港口城市所無法比擬的。」李環同時還指出，香港在法律制度、金融服務、海外貿易等多個方面均有自身的傳統優勢，並且依然可以發揮積極作用。



▲香港旅遊行業在「港」字上下功夫，郵輪遊備受歡迎。圖為啟德郵輪碼頭，正準備載遊客出遊。

不斷推進改革 推動香港發展

奮發向上 一個強大、繁榮的祖國，是香港最大的靠山和底氣。香港融入國家發展大局，就是融入世界第二大經濟體帶來的無限商機。中國經濟長期向好，國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略和倡議深入實施，為香港源源不斷注入強勁發展動能。

「香港是粵港澳大灣區四大中心城市之一，與其他三個中心城市相比，香港有自己獨特的優勢。」李環說，相對來說，香港的發展較為均衡，可騰挪的空間也較大；跟內地其他城市相比，香港自由港優勢是後者所不具備的。

李環指出，現在香港遇到的困難既有自身原因引起的，也有外部因素造成的，有些是階段性的，還有些是結構性的，但總體而言，香港目前遇到的困難是可以改善和克服的，特區政府要針對每一種不同的情況，拿出對策，關鍵要能夠穩紮穩打地推進一些改革，來推動香港的發展。

李環表示，面對暫時性的一些困難，香港不能等閒視之，要發揮當年獅子山下的那種奮發向上的精神，去尋找新的機會。這位專家相信，香港在配合着國家戰略走出去的過程中，必然會打開新的局面。她舉例稱，香港以前主要面向歐美國家，很少涉及中東、非洲等地，但現在全球南方國家的發展不容小覷。探索新機的過程，不僅是對香港自身競爭力的提升，也是希望香港能夠適應不同的發展環境。

李環指出，香港當地企業家，要敢闖敢為，乘着國家新一輪開放的東風，在全世界尋找商機，不斷開拓，提升自身競爭力的同時，助力國家的發展進步。

競爭力發展創新科技是香港提升自身科學園的重要着力點。圖為香港科學園。



香港仍可發揮中美關係「潤滑劑」作用

應變求變 今年1月，特朗普再次入主白宮，成為第47任美國總統。上一屆任期內，特朗普政府簽署出台了多項制裁香港的法案。外界擔心，中美關係可能會因特朗普上台遭遇新的變局。那麼，香港將由此面臨哪些新挑戰，又該如何主動識變、應變、求變呢？對此，李環指出，雖然近幾年香港成為中美博奕「短兵相接」的「戰場」之一，但從長遠看，香港仍可在中美關係中發揮「潤滑劑」的作用。

李環說，特朗普繼續大力推動所謂「美國優先」政策，在國際上實施相對的戰略收縮。但從另一個角度講，這也將在某種程度上為香港提供新機遇，讓香港可以持續鞏固與歐洲等西方國家的原有關係，同時還可以

去大力發展與全球南方國家的關係。全球南方是一個廣闊的新市場，值得進一步開拓。

儘管可能會面臨諸多新的困難與挑戰，但李環建議，無論是特區政府層面，還是工商界、立法會等，還要

繼續加大與美方在各個層面的互動交流，要主動去把握、應對新變化，在應對的過程中可能就會有新的機遇出現。她說，「形勢越嚴峻，交流合作越不能放棄」，相信這些互動交流能在關鍵時刻為中美關係發揮作用。



▲香港作為中美兩國的「潤滑劑」，為中美兩國政要提供交流的平台，兩國合作共同應對未來挑戰。圖為2024年11月「中美香港論壇」，是美國總統大選後首場以中美關係為主題的全球性活動。